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Iszály György Barna 

A WAP alkalmazásának lehetőségei  
a könyvtárakban* 

Életünk ma már elképzelhetetlen a mobiltelefonok né lkül. Általuk bárhol és bármikor elér-
hetők lettünk, és általuk mi is bárkit, szinte bármilye n időpontban el tudunk érni. Ezek a 
parányi készülékek azonban – a WAP segítségével – j óval nagyobb lehet őséget rejtenek 
magukban a könyvtárak szempontjából, mint az egysze rű telefonok. Használatukkal egy 
újabb médiumon keresztül tehetjük elérhet ővé könyvtári szolgáltatásainkat. Hogy hogyan 
és milyen eszközökkel tehetjük ezt meg, arról szól ez a cikk. 

Az elmúlt évtized tagadhatatlanul a mobiltávközlés 
évtizede volt. Soha nem látott fejlődést tapasztal-
hatunk ezen a területen. Amíg az 1990-es évek 
elején még nagy feltűnést keltett, ha valaki mobil-
telefont használt, addigra ma már olyannyira éle-
tünk részévé váltak ezek a készülékek, hogy senki 
sem lepődik meg azon, ha a legváratlanabb helye-
ken és helyzetekben „csörren meg valakinek a 
zsebe”. 
 
A mobiltelefonok kétségtelenül nagy változást hoz-
tak életünkbe. Bárhol elérhetők lettünk általa a nap 
szinte bármely időszakában, és mi is képesek 
vagyunk vele bárkit elérni, mindössze egy tenyér-
nyi méretű mobiltelefon szükségeltetik hozzá. 
 
Az idők folyamán – a technikai fejlődést követve – 
változtak a telefonok és a hozzájuk tartozó szolgál-
tatások is. Kezdetben valóban csak telefonálásra 
lehetett használni őket, méretük és súlyuk is tekin-
télyes volt. Idővel a méretek csökkenni kezdtek, 
majd megjelentek az első folyadékkristály-kijelzős 
telefonok, amelyek már képesek voltak adatok 
tárolására is. Egyre több extra funkció vált elérhe-
tővé a készülékeken. Bevezették az SMS-
szolgáltatást1 (short message service), amely lehe-
tővé tette írott üzenetek továbbítását. Az SMS-
szolgáltatás előre nem látható sikert hozott ezen a 
területen, hiszen mai napig a legnépszerűbb a 
mobilszolgáltatások közül. Az egyre nagyobb kijel-
zős készülékekkel pedig lehetségessé vált egysze-
rű grafikus képek megjelenítése. 
 
A fejlődés megállíthatatlan, a telefonok egyre so-
koldalúbbá válnak. Már nemcsak ismerőseink ne-
vét és telefonszámát vagyunk képesek tárolni, de 
gondoskodhatunk ébresztésünkről, figyelmeztet 
bennünket határidőinkre és megbeszéléseinkre. 

Aztán – mintha a számítógépes monitorok evolúci-
ója ismétlődne meg, csak sokkal kisebb méretek-
ben – megjelentek a színes kijelzős telefonok, 
amelyek igazi esztétikai látvánnyal kápráztatnak el 
minket, és képesek színes képek megjelenítésére 
is. 
 
A szolgáltatások is követték a fejlődést, és hama-
rosan megjelent az SMS-szolgáltatás mellett az 
MMS-szolgáltatás2 (Multimedia Message Service),3 
amely a General Packet Radio Service4 (GPRS) 
technikára építve lehetővé tette komplett multimé-
diás üzenetek küldését az éteren át. Ezzel együtt 
jelent meg a WAP-szolgáltatás5 (Wireless Applica-
tion Protocol), amelynek segítségével telefonunkról 
elérhetjük a világhálót, az internetet. A fejlődés 
azonban itt korántsem állt meg, hiszen nem is 
olyan rég ismét új fogalommal kellett megismer-
kednünk. Ez a 3G6 technológia, amelynek segítsé-
gével széles sávú vezeték nélküli adatkommuniká-
ció lehetséges, megnyitva az utat az olyan alkal-
mazások előtt, mint a videotelefonálás.  
 
Egy mai mobiltelefon alaptulajdonságai közé tar-
toznak a multimédiás alkalmazások. Telefonunkkal 
képesek vagyunk színes digitális fényképek készí-
tésére, rádióadások hallgatására, vagy éppen a 
számítógépünkről feltöltött mp3-as7 zenei állomá-
nyok lejátszására. A WAP segítségével be tudjuk 
barangolni az internetet, lebonyolíthatjuk elektroni-
kus levelezésünket, és naprakész információkat 
szerezhetünk közvetlen környezetünkről és a világ 
minden tájáról. 
 
 
* A 2006. április 19−21. között Miskolcon megrendezett 

Networkshop konferencián elhangzott előadás szer-
kesztett változata. 
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De mi köze van mindennek a könyvtárakhoz? Mi-
ért érdemes foglalkoznunk ezzel a témával? Véle-
ményem szerint a választ a technikai fejlődésből 
eredő emberi viselkedésmód változásában kell 
keresnünk. A ma embere állandóan rohan, úgy 
érzi, nincs ideje arra, hogy könyvtárakban „paza-
rolja” el drága idejét, ezért gyakran fordul inkább 
az internet, legújabban pedig a mobilszolgáltatók 
által nyújtott WAP-szolgáltatások felé.  
 
A könyvtár születése óta információkkal látja el az 
embereket, és hosszú-hosszú ideig egyedülálló 
monopóliuma volt ezen a területen. Az első konku-
rensek, a rádió, majd később a televízió megtörték 
a könyvtárak monopolhelyzetét. Gondoljunk itt a 
rádión közvetített színielőadásokra, vagy a televí-
zióban bemutatott természetfilmekre, amelyek 
másfajta élményvilágukkal elcsábították az olvasó-
közönséget a könyvek mellől. Már ekkor sokan 
megjósolták a Gutenberg-univerzum bukását, 
azonban ezek a jóslatok nem teljesedtek be, hi-
szen a könyvek továbbra is fontos és szerves ré-
szei maradtak kultúránknak. Nézetem szerint a 
könyvtárak számára az igazi konkurencia csak a 
20. század végén jelentkezett az internet adta 
lehetőségekkel. Az internet használójának már sok 
esetben nem kell igénybe vennie a könyvtár szol-
gáltatásait, mert kérdéseire a világhálón szörfözve 
is választ kaphat, és még csak ki sem kell mozdul-
nia kényelmes otthonából. A számítógépes és 
webes technológia fejlődésével egyre többféle 
információt lehet megjeleníteni a világhálón a szö-
vegektől kezdve a képek, hanganyagok és mozgó-
képek világáig.  
 
A könyvtárak szerencsére viszonylag hamar felis-
merték a webes technológiában rejlő lehetősége-
ket, és igen hamar megjelentek a világhálón az el-
ső könyvtári honlapok. Az idő múlásával a honla-
pokon lehetővé vált a keresés a könyvtári adatbá-
zisokban, segítve a dokumentumok megtalálását, 
státusaik lekérdezését, jobb esetben az előjegyzé-
süket is. A közös katalógusok alkalmazásával 
egész könyvtári hálózatok gyűjteményei váltak ku-
tathatóvá. Az interneten mindezek mellett megje-
lentek az első teljes szövegű adatbázisok, elérhe-
tővé váltak ritka nyomtatott dokumentumok tartal-
mai is. 
 
A mobilkommunikáció WAP-technológiája most 
újabb kihívást jelent a könyvtáraknak. Bár eddig ez 
a lehetőség háttérbe szorult a kis átviteli sebesség 
és a mobil eszközök kijelzőjének korlátozott mére-
te miatt, most azonban a legújabb technológiai 
megoldások ismét előtérbe helyezik ezt a lehető-

séget. Érdemes alaposabban is megvizsgálni, mi 
rejlik a hátterében, és milyen lehetőségeket kínál 
ez a − ma nagyon is divatos − fogalom a könyvtá-
rak tekintetében. 
 
Mi is az a WAP? A Wireless Application Protocol,  
a „protokoll vezeték nélküli alkalmazásokhoz” rövi-
dítése. Tulajdonképpen a vezetékes internet kiter-
jesztéseként fogható fel, mivel ez a protokoll teszi 
lehetővé, hogy a mobiltelefonok és az internet 
egymáshoz kapcsolódhassanak. Ez a szabály-
rendszer felelős azért, hogy a világhálón megjele-
nő információk eljussanak a mobiltelefonokra és 
más hordozható eszközökre. Hardveres szem-
szögből csupán egy úgynevezett WAP-átjáróra 
van szükségünk ahhoz, hogy internetes oldalainkat 
WAP-tartományokban is elérhessük, amit a szol-
gáltatók nyújtanak (1. ábra). A WAP-böngészők-
nek hozzáférhetővé teszik a már meglévő HTTP-
szervereket, így azok átalakítás nélkül használha-
tók lesznek a vezeték nélküli világ számára is. 
 

 
 

1. ábra A WAP hardveres architektúrája  
 
A WAP-átjáró – gateway – teszi lehetővé mindkét 
irányban az adatok megfelelő formátumra hozását, 
valamint a szükséges adattömörítések elvégzését.  
 
Szoftveroldalról sem sokkal bonyolultabb a helyze-
tünk, mivel ahhoz, hogy a mobiltelefonok számára 
elérhetővé tehessük weboldalaink tartalmát, nincs 
más dolgunk, mint a már létező webszerverünkre 
feltenni a kérdéses információs oldalakat, melyeket 
nem a HTML, hanem a WML (Wireless Markup 
Language) leírónyelv szabályai alapján készítet-
tünk el. Miért nem használhatjuk az eddig már 
meglévő könyvtári oldalaink HTML-dokumentu-
mait? Leginkább azért, mert a mobilkészülékek ki-
jelző felülete viszonylag kicsi, ezért nagyon fontos, 
hogy a tartalomszolgáltató mit és hogyan jelenít 
meg a lehetséges felületen. A HTML-dokumentu-
mokat eredetileg a mobiltelefonokét jóval megha-
ladó képernyőfelbontásokra készítik, melyeknek 
egy az egyben mobiltelefonon való megjelenítése 
nem lehetetlen ugyan, de gyakorlatban használha-
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tatlan felületeket eredményezne. Így kézenfekvő a 
WML leírónyelv használata, amely leginkább korlá-
tozott megjelenítő képességű böngészőkhöz való, 
mint például a WAP-böngésző is. A WAP-bön-
gészők a megjelenítési hiányosságok ellenére tel-
jes értékű böngészők, hiszen a WML-dokumentu-
mokat URL címek megadásával érik el, és képe-
sek a dinamikus tartalmi kezelésre is a szerverol-
dalon futó CGI-szkriptek és Java-szervletek segít-
ségével. 
 
Vizsgáljuk most meg a WML nyelvet. A 
WapFórum8 az XML-ből fejlesztette ki ezt a leíró-
nyelvet, így ha valaki elsajátította a HTML vagy az 
XML nyelv alapjait, akkor nem jelenthet neki külö-
nösebb problémát ennek a leírónyelvnek a kezelé-
se sem. A hasonlóságok nagyon jól megfigyelhe-
tők a következő egyszerű példákon keresztül (2. 
és 3. ábra). 
 

<!DOCTYPE html PUBLIC "-//W3C//DTD HTML 4.01 

Transitional//EN" "http://www.w3.org/TR/html4/loose.dtd"> 

 <head> 

  <title>Konyvtar</title> 

 </head> 

 <body> 

  <p align=”center”> 

   <b><i> Isten hozta konyvtarunk 

   WAP portaljan!</i></b> 

  </p> 

  <p align="center"> 

   Vegye igenybe mobilos szolgaltatasainkat is! 

  </p> 

 </body> 

</html> 

 
2. ábra Egy egyszer ű HTML oldal forráskódja 

 
<?xml version="1.0"?> 

<!DOCTYPE wml PUBLIC "-//WAPFORUM//DTD WML 1.1//EN"  

"http://www.wapforum.org/DTD/wml_1.1.xml"> 

<wml> 

 <card title="Konyvtar" id="Konyvtar1"> 

  <p align="center"> 

   <br/> 

   <b><i>Isten hozta konyvtarunk WAP  

   portaljan!</i></b> 

   <br/> 

  </p> 

  <p align="center"> 

   Vegye igenybe mobilos szolgaltatasainkat is! 

  </p> 

 </card> 

</wml> 

 
3. ábra Egy egyszer ű WML oldal forráskódja  

Az ábrákból jól látható, hogy a két leírónyelvnek 
hasonló „utasításkészlete” van. Ugyanarra a célra 
használják például a paragrafus <p>, a félkövér 
betűstílus <b>, vagy az italic <i>, azaz a dőlt betű-
stílus elemeket. Az oldalak felépítése, valamint az 
elemek sorrendje is hasonló. A különbségek, mint 
már említettem, leginkább a megjelenítő egységek 
tulajdonságaiból adódnak, amelyek jelentősen 
behatárolják a WML-ben alkotott oldalak lehetősé-
geit. A legjelentősebb különbség talán az, hogy 
míg a HTML kódok virtuális oldalakat definiálnak, 
addig a WML kódok kártyacsomagokat, amelyek 
úgynevezett kártyákból épülnek fel, s egy-egy vir-
tuális képernyőnyi tartalomra mutatnak. Másik 
jelentősebb különbség, hogy a mobiltelefonoknak 
nincs egerük, így nem lehet rajtuk a böngészőknél 
megszokott módon navigálni. Ez a telefonoknál 
csak a gombok segítségével oldható meg, melyek 
közül a vezérlőgombok programozását a WML a 
<do> elemmel végzi. Nézzük meg, hogy mutat egy 
mobiltelefonon a fenti WML kód (4. ábra). 
 

 
 

4. ábra A WML oldal megjelenítése mobiltelefonon  
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A mobiltelefonokon ma már színes képek, hangok, 
sőt mozgóképek megjelenítése is lehetséges. A 
megnövekedett, és felbontásában is megerősödött 
kijelzők, amelyek már több ezer színt képesek 
megjeleníteni, lehetővé teszik, hogy a weben már 
megszokott jellegű oldalakat hozhassunk létre a 
megfelelő megszorítások mellett. Ezek alkalmazá-
sához azonban szükség volt egy új szabvány- 
ra, amely megfelel az új lehetőségeknek. A 
WapForum tehát kidolgozta a WAP 2.0 szabványt, 
amely leírónyelvként az eXtensible HyperText 
Markup Language Mobile Profile-t (XHTML MP) 
alkalmazza, amelyet a World Wide Web 
Consortium dolgozott ki. Ez nem más, mint az 
XHTML egy részhalmaza, amely a HTML és az 
XML leírónyelvek kombinációjából jött létre. Az 
XHTML MP olyan leírónyelv, melynek alapja az 
SGML (akár csak a HTML-nek vagy a WML-nek). 
Mivel ezt a nyelvet az XML és HTML nyelvek kom-
binációjából képezték, az elsajátítása sem okozhat 
különösebb problémát annak, aki valamelyik 
nyelvvel már korábban megismerkedett. Nézzük 
meg, milyen a fentebb már elkészített egyszerű 
WML oldal XHTML nyelven (5. ábra). 
 
 
<?xml version="1.0"?> 

<!DOCTYPE html PUBLIC "-//WAPFORUM//DTD XHTML Mobile 

1.0//EN" "http://www.wapforum.org/DTD/xhtml-mobile10.dtd"> 

<html xmlns="http://www.w3.org/1999/xhtml"> 

 <head> 

  <title>Konyvtar</title> 

 </head> 

 <body> 

  <p align="center"> 

   <b><i>Isten hozta konyvtarunk WAP portaljan!</i></b> 

  </p> 

  <p align="center"> 

   Vegye igenybe mobilos szolgaltatasainkat is! 

  </p> 

 </body> 

</html> 

 
5. ábra Egy egyszer ű XHTML oldal forráskódja  

 
Látható, hogy az XHTML alapjai majdnem teljesen 
megegyeznek a HTML alapjaival. Mivel azonban 
az XHTML az XML nyelvből ered, van néhány 
olyan szintaktikai szabály, amely szigorúbb a 
HTML nyelv szabadabb szabályaihoz képest. Ilyen 
szabály például, hogy minden elemet le kell zárni 
záró elemmel, és az „üres” elemeket, mint például 
a <br> soremelő elemet, amelynek a HTML nyelv-
ben nincs záró része, az XHTML-ben már <br/> 
elemként kell megjeleníteni. Az XHTML-ben igaz 
az is, hogy az elemek és attribútumok neveit kis- 

betűvel kell írni, és az attribútumok értékeit mindig 
idézőjelben kell szerepeltetni. Nem lehet attribú-
tumértéket megadni attribútum megnevezése nél-
kül, azaz a HTML-ben megszokott attribútum-
minimalizálási elv itt nem megengedett. Az egy-
másba ágyazhatóság is szigorított az XHTML-ben, 
hiszen itt már nincs megengedve, hogy ne megfe-
lelő sorrendben nyissuk meg és zárjuk be az ele-
meket. A szigorítások mellett azonban az XHTML 
MP alkalmazásának számos előnye is van. Egy-
részt, ha már ismerjük valamelyik webes leíró- 
nyelvet, akkor szinte azonnal képesek leszünk 
WAP-alkalmazás készítésére, másrészt itt alkal-
mazhatjuk a WAP Cascadin Style Sheetet 
(WCSS), azaz a HTML-nél már ismert CSS WAP-
os verzióját (6. ábra). 
 

 
 

6. ábra XHTML oldal megjelenítése  
mobiltelefonon  

 
Most, hogy áttekintettük, milyen eszközökkel va-
gyunk képesek a WAP-on információkat szolgál-
tatni, nézzük meg, mire is tudnánk felhasználni ezt 
a lehetőséget a könyvtárak életében. Elvben 
mindazt képesek vagyunk a WML és XHTML MP 
segítségével megjeleníteni mobil eszközeinken, 
amit az interneten, csupán a méretezésre kell 
ügyelnünk.  
 
A legegyszerűbb felhasználási lehetőség, ha a 
könyvtár WAP-on keresztül elérhetővé teszi leg-
fontosabb adatait: nevét, címét, telefonszámát. 
Továbbá érdemes lehet feltüntetni a nyitvatartási 
időpontokat, külön kiemelve, ha valami miatt a 
megszokottól eltérő rend lép életbe. 
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A rendszer lehetőséget adhatna például az új 
könyvek akár fényképes bemutatására rövid rész-
lettel, leírással. Ugyanilyen fontos lehet a könyv-
tárban tartandó különböző rendezvények reklámo-
zása is, melynek hatékony eszköze lehetne ez a 
portál. Érdekes próbálkozás lehetne, a „Nap verse” 
vagy a „Nap idézete” oldalak rendszeresítése, 
amelyek általában nem túl hosszúak, ezért ponto-
san megfelelhetnek egy WAP-os portál igényeinek 
(mobiltelefonon hosszabb szövegek olvasása 
meglehetően nehézkes). Az olvasókat is „aktivizál-
hatná” egy róluk szóló rész. Meg lehetne jeleníteni 
egy, a „Nap olvasója” vagy a „Hónap olvasója” 
fényképes részt, amelyben egy, a könyvtárat gyak-
ran felkereső olvasót lehetne röviden bemutatni. 
 
A könyvtár és az olvasók szempontjából talán a 
legfontosabb és legnagyobb kihívást a WAP-on 
keresztül elérhető internetes könyvtári katalógusok 
megvalósítása jelenti. Az OPAC-ok internetes felü-
letei igen hamar megjelentek, így függetleníteni 
lehetett a könyvtári katalógusokban való keresést 
a könyvtár épületétől. Ma már csak egy, az inter-
netet is elérő számítógépre van szüksége az olva-
sónak ahhoz, hogy az őt érdeklő dokumentumot 
megkereshesse az elektronikus katalógusokban. 
Ebben az esetben a felhasználó egy HTML űrlap 
segítségével elküldi keresőkérdését a feldolgozó 
programnak, amely kapcsolatot tart a könyvtár 
adatbázisával. Ezt a keresőkérdést alakítja át a 
feldolgozó program az adatbázis számára végre-
hajtható utasítássá, majd a rendszer a kérdésnek 
megfelelő rekordokat visszaadja, s végül a feldol-
gozó program létrehoz egy weboldalt a megtalált 
rekordokkal. Ennek az OPAC-rendszernek azon-
ban komoly korlátja, hogy használatához az inter-
net eléréséhez kiépített hálózat szükséges. A mo-
biltelefonos technológia a WAP segítségével áthi-
dalja ezt a problémát. A mobiltelefonos hálózatok 
ma már adottak, és szinte bárhonnan elérhetők, 
így velük együtt a WAP-alkalmazások is. Mint már 
említettem, a WML és XHTML MP-dokumentumok 
képesek a szerveroldalon futó CGI-szkriptekkel és 
Java-szervletekkel kommunikálni, azaz képesek a 
dinamikus tartalom kezelésére, ami végeredmény-
ben azt jelenti, hogy az OPAC-ok akár a mobiltele-
fonokról is elérhetők lehetnek. Egy dinamikus 
WAP-portálról bárkinek, bárhonnan és bármikor 
elérhetővé válnának a könyvtári katalógusok, és az 
azokban való keresés, mindössze egy WAP eléré-
sét biztosító mobiltelefon szükséges hozzá. A je-
lenleg forgalomban lévő telefonok többsége már 
alapfunkcióként képes a WAP elérésére, így a 
lehetőségek korlátlanok. Különösen fontos lehet ez 
a szolgáltatás a mozgásukban korlátozott olvasók 

számára. Ehhez a szolgáltatáshoz kapcsolódhatna 
továbbá a katalógusban megtalált dokumentumok 
előjegyzése telefonról. Az integrált könyvtári rend-
szereket fel lehetne készíteni ilyen jellegű szolgál-
tatásokra is. Az olvasónak nem lenne másra szük-
sége, mint olvasókártyájának számára, vagy a 
könyvtár által neki adott egyedi felhasználói névre 
és jelszóra, amelyre az adatbiztonság miatt lenne 
szükség. A felhasználói név és jelszó birtokában 
az olvasók további szolgáltatásokat is igénybe 
vehetnének. Az olvasó lekérdezhetné saját olvasói 
adatait, azt hogy milyen könyvek vannak nála köl-
csön, mikor jár le a határidő. Ha szükséges, akár 
azt is lehetővé lehetne tenni, hogy az olvasó így 
hosszabbíthassa meg a kölcsönzési időt, amikor 
erre mód van.  
 
Korlátozottan ugyan, de a WAP-technológiát ki-
használva lehetőség nyílna arra, hogy a könyvtá-
rak teljes szövegű dokumentumokat szolgáltatas-
sanak. Ez a szolgáltatás nem csak az írott doku-
mentumokra terjedhetne ki, mivel a mobiltechnoló-
gia fejlettsége már azt is lehetővé teszi, hogy a 
telefonokon ne csak az írásos, hanem a képi, illet-
ve a hangzó dokumentumokat is megjelenítsük. 
Fizikailag két alapvető probléma jelentkezik: egy-
részt a telefonok kijelzőjének mérete, másrészt a 
felhasználható memória nagysága. Az olvasók 
szemszögéből további kérdések vetődnek fel. 
Lesz-e igény hosszabb írásos digitalizált művek 
szolgáltatására, hiszen a mobil eszközök kis kijel-
zője nem éppen ideális olvasói felület. Hasonló 
probléma vetődik fel a képi dokumentumok esetén, 
mivel a kijelzők csak egy bizonyos felbontásig 
képesek megjeleníteni a digitális képeket. Ha en-
nél nagyobb a szolgáltatott kép, akkor a felhaszná-
ló nem fogja azt egészében látni, csak egy bizo-
nyos méretű részét. A görgetési funkcióval megte-
kinthető lenne a többi rész is, de elveszne a kép 
teljességének érzete. A digitalizált hangzó doku-
mentumok kapcsán az első problémát a telefon 
memóriamérete jelentené, ami meglehetősen kor-
látozott, így nem teszi lehetővé bármilyen digitali-
zált formátum felhasználását. A legújabb mobiltele-
fonok már képesek az mp3-as digitális hangformá-
tum kezelésére, amely formátum viszonylag ma-
gas tömörítési aránya megoldja ezt a problémát. Itt 
is felmerül azonban egy újabb, megoldásra váró 
probléma, amely a hangfelvételek szolgáltatásá-
nak szerzői jogi kérdéseit jelenti. A könyvtári szol-
gáltatásokat tekintve a megoldás egyelőre még 
várat magára. 
 
Idetartozónak vehetjük még a mobiltechnológia 
egy másik alkalmazási lehetőségét, az SMS- vagy 
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MMS-szolgáltatást is. Ugyanúgy, ahogy azoknak 
az olvasóknak, akik megadják az e-mail címüket, 
küldhetünk elektronikus körleveleket, könyvtári 
tájékoztatókat, elküldhetnénk ezeket SMS-ben 
vagy MMS-ben is a mobiltelefonnal rendelkező 
olvasóknak. Ilyen úton tájékozódhatnának arról, 
hogy egyes könyvek esetében lejárt-e a kölcsön-
zési idő, vagy elérhetővé vált-e számukra egy elő-
jegyzett könyv. 
 
Az SMS, MMS kínálta lehetőségek felhasználásá-
nak alapvető kérdése azonban az, hogy miből 
tudna a könyvtár egy hasonló szolgáltatást finan-
szírozni. Miért gondolom azt, hogy a könyvtárak-
nak ebben az irányban is lépést kellene tartaniuk a 
fejlődéssel? Úgy vélem, a könyvtárnak mint szol-
gáltató intézménynek alapvető célja és érdeke, 
hogy minél több olvasót, minél gyorsabban és 
minél magasabb színvonalon szolgáljon ki, illetve 
nyerjen meg magának. Ehhez azonban szüksé-
ges, hogy a könyvtárak ott legyenek az emberek 
mindennapjaiban, amit leginkább úgy érhetnek el, 
ha az új technikákat felhasználva igényes szolgál-
tatásokat tudnak nyújtani használóiknak. Olyan 
szolgáltatásokat, amelyeket bárki képes elérni egy 
internetkapcsolattal vagy egy WAP-szolgáltatással 
ellátott mobilkészülékről a nap bármely percében. 
 
Jegyzetek 
 
1 Magyarországon 1995-től érhető el ez a szolgáltatás. 
2 A rövidítés egy másik, kevésbé ismert szolgáltatás, a 

Mobile Mapping Systems, azaz a Mobil Térképező 
Rendszerek rövidítése is. 

3 Magyarországon 2002-től érhető el ez a szolgáltatás. 
4 Mobiltelefonok csomagkapcsolt adatátviteli szolgálta-

tása. Segítségével az internethez hasonlóan történik 
az adatok csomagkapcsolt továbbítása. A felhaszná-
lónak csak a tényleges adatátviteli mennyiség után 
kell fizetnie, ami így lehetővé teszi, hogy állandó kap-
csolatban maradjon a hálózattal. A szolgáltatás átviteli 
sebessége 115 Kbps. Ezt a szolgáltatást Magyaror-
szágon 2001-ben vezették be a mobilszolgáltatók. 

5 Ez a szolgáltatás hazánkban először 2000-ben jelenik 
meg.  

6 3G alatt a harmadik generációs mobilhálózatokat 
értjük. Ezek nagyobb átviteli sebességet – megközelí-
tőleg 384 Kbps-ot –, online internetes kapcsolatot és 
jobb hangminőséget nyújtanak a felhasználóknak. 
Magyarországon ez a szolgáltatás 2005 óta érhető el. 

7 Az mp3 formátum a legelterjedtebb számítógépes 
zenei tömörítési formátum, amelyet a Fraunhofer Inté-

zet fejlesztett ki 1987-ben. Ez a formátum eredetileg a 
mozgóképek számítógépes tömörítéséhez alkalmazott 
hangformátum volt. 

8 A WAP Fórumot a mobilkommunikáció vezető cégei 
(Ericsson, Nokia, Motorola) hívták életre, és több mint 
200 céget tömörített magában. Fő működési területe 
szabványok kidolgozása és elterjesztése volt a veze-
ték nélküli mobilkommunikáció területén. A 2002-től az 
Open Mobile Alliance folytatja kibővítve ezt a tevé-
kenységet, magába integrálva a WAP Fórumot.  
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